



对标竞进 攻坚克难

## 曾伟平： 注目峨边彝族文化 促成国家艺术基金申报成功



3月1日国家艺术基金评审公示，正在作画的曾伟平收到了朋友微信的祝贺，这让他感到非常惊喜，他连忙去确认这条信息。曾伟平说：“我最开始是不敢相信的，在反复确认之后，我第一时间把这个好消息告诉了熊泽文和熊火花两位领导，这个项目能够立项成功也是多亏了他们的督促和帮助。”早在2021年10月，美术学院相关领导就国家艺术基金项目和曾伟平开始商量如何去申报，在学院的帮助下明确了选题，聚焦乐山峨边彝族文化。

曾伟平作为主持人申报的项目“乐山彝族文化传承”是中国画艺术作品创作，早在读研期间，他就一直研究广西的少数民族。只是广西百色德峨镇这个地方，他在三年时间里就去了十多趟，每一次去至少都要停留一个星期。他说：“想要画出好的作品，就要学会观察，尽量成为他们中的一员，跟他们一起参加活动，一起聊天，才能具体了解到少数民族的民风。”熊火花作为此次项目第一主研人员，在少数民族这一题材创作领域长期探索，有大量作品获得过重大成果。她跟曾伟平经常探讨学术创作问题，她说：“你来到乐山，可以创作一些乐山元素的本土文化作品。”

曾伟平开始研究四川的彝族文化。他多次深入到凉山彝族自治州的布拖县和乐山市马边、峨边彝族自治县采风，参加了当地群众的赶集。曾伟平说：“赶集让我印象深刻，那里有牛马的买卖市场，老人们、年轻人、中年人们，他们坐在地上，卖自家养的鸡、鸭、土豆这些农产品，老人吆喝着，他们脸上有着沧桑的笑容，也有交易成功欣喜的情态，小孩们天真的脸



(融媒体中心 刘玉晴、刘佳洪)

## 美术与设计学院毕业生设计作品展开展

本报讯 5月13日上午，我校美术与设计学院2022届毕业生作品展在校美术馆与乐山市美术馆同时开展，这也是我校美术与设计学院首次推出校外展览。

本次毕业生作品展共分为三场展出。分别为6月—10月校美术馆环境设计专场，13日—17日校美术馆视觉传达、产品设计和数字媒体技术专场，13日—18日乐山市美术馆美学和服装设计专场，共展出6个专业毕业生的近千件作品，包含乡村景观规划、社区环境设计、民宿设计、品牌设计、游戏设计、微电影、动画、广告、文

创、漆画漆器、扎染、服装设计、国画、油画、版画、书法等多类型展品。这些作品主题多样、风格鲜明。有的关注社会现实、聚焦社会热点，有的描绘山水灵气、花鸟生动，有对色彩的痴迷，有对黑白的迷恋。展示了美术与设计学院对标竞进、学科建设方面所取得的丰硕成果，体现了美术与设计学院继承与创新并举的教学理念，紧抓课程改革和作品质量的教学要求，严格遵循国家“德、智、体、美、劳”五育并举的教育政策以及美术创作与思政元素结合的教学方式。

美术与设计学院副院长熊火花表示：“本次毕业创作展，接受了学校和社会对美术与设计学院教学与学的检验，意义颇深。对于学生，是4年学习成果的汇报，是向社会递出的‘第一张名片’；对于教学，是对学院和老师教学成果的直接验收。”

据了解，本次展览得到了乐山市和学校领导的重视与指导，乐山市美术馆高度赞赏我校学生毕业作品并给予大力支持，受邀观看本次展览的业界专家对本次布展设计和作品质量给予高度评价。

(融媒体中心 刘玉晴)



## 美术与设计学院2022年 “对标竞进”工作的几点思考

■美术与设计学院院长 熊泽文

流课程。

2. 抓教学研究、教学改革。2021年学院获学校第六届高等教育教学成果奖特等奖1项、一等奖1项、二等奖1项，位列全校中游。2022年学院将激励老师积极参与教学研究、教学改革，为下一轮教学成果奖申报做好准备。

3. 推进“艺术+特教”，打造艺术教育品牌。与特教学院积极合作，成立艺术特教教研室，围绕特殊教育的艺术教育进行探讨研究，搞好专业融合，打造特教艺术品。



2022年3月，曾伟平老师的“乐山彝族文化传承”中国画创作获批国家艺术基金项目，取得国家级课题零的突破。

2. 积极谋划2024年全国美展（五年一次，国家级综合展）。五年一次的全国美展被称为中国艺术节的“奥斯卡”，学院鼓励老师们在国画、油画、陶艺、雕塑、设计类积极准备，全力支持参赛教师做好准备，争取在14届美展中取得好的成绩。

3. 积极鼓励老师们参加高级别展览，举办高级别个人展览，提升个人影响力，提高学校的知名度。

### 五、服务地方，为乡村振兴贡献智慧

美术与设计学院由于专业的实践性、应用性特点，在当下城市建设、乡村振兴中可以充分发挥专业优势，为服务地方贡献智慧。

1. 打造智囊团队。以环境设计专业为主，组建师生团队，积极开展城市规划、乡村规划，为政府提供决策报告。

2. 打造乡村振兴团队。积极开展横向合作，为学校的创收作出贡献。

3. 打造城市建设团队。整合美术、设计专业教师，积极参与文创活动，为城市建设项目进行文化策划、文化创意，开展文化项目工程，积极开展教学研习，开展创收。

### 六、积极开展国际交流

美术与设计学院长期以来在国际交流中取得了较好的成绩，学院与国外各艺术学院、团体积极开展教学和学术交流，多名教师、学生分别到捷克帕拉茨基大学、韩国金泉大学、日本武藏浦和日本语学院、日本“虹桥会”访学进修。近三年来多名学生以优异成绩入读武藏野美术大学、京都造型大学、日本东亚大学、名古屋造型大学硕士研究生。今后，我院将与国际交流学院合作，积极开展国际交流活动。



美术与设计学院、融媒体中心 供图